《公路水运品质工程评价标准(试行)

（征求意见稿）》编写说明

根据工作部署，我司经充分调研和研究论证，起草了《公路水运品质工程评价标准（试行）》（征求意见稿，以下简称评价标准），现将有关情况说明如下：
    一、起草背景和过程
党中央、国务院高度重视国家质量建设。十八大以来，习近平总书记对质量工作作出了“推动三个转变”、“树立‘质量第一’的强烈意识”等一系列重要指示和批示；今年9月印发《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》，对各行业各领域质量提升工作进行了全面部署，充分体现出以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度指明建设质量强国的宏大目标和努力方向。

2016年12月，交通运输部印发《关于打造公路水运品质工程的指导意见》和《关于开展品质工程示范创建工作的通知》，全面部署开展公路水运建设工程质量提升行动，努力打造品质工程。为深入推进公路水运打造品质工程，开展品质工程示范评估，充分发挥示范引领作用，构建工程质量安全提升发展新机制。我司组织了《公路水运品质工程评价标准》专题研究，起草了征求意见稿。主要考虑以下几个方面：

一是系统性和重点性相结合。打造品质工程是涉及工程全寿命周期的系统工程，工程建设阶段是基础和关键。评价标准，既要立足全寿命周期的系统考虑，也要突出当前的实施重点，重点以建设阶段为主，力求率先突破。

二是目标引领和消除短板相结合。紧扣品质工程的内涵要求和主要措施，评价标准的选取既要考虑目标导向，注重理念、制度、管理、技术等创新引领，也要聚焦当前工程建设质量安全管理存在的薄弱环节，着力消除短板，引导工程推进质量安全水平全面提升。

三是可操作性和引导性相结合。坚持从实际出发，量力而行，鼓励各地因地制宜重点突破。评价标准注重可操作性和引导性。既要涵盖工程品质提升的基本要求，也要引导各地努力方向，鼓励创新突破，形成行业领先的经验。

四是创新性和融合性相结合。注重过程及结果创新性与现有评价体系、奖励机制的融合。一是对于工程质量、施工安全等评价成果直接运用现行的质量验评标准、养护标准、平安工地评价标准等，不再另行制定标准；二是充分融合部绿色公路、绿色港口等行业示范工程、以及国家、省部级工程奖等评价结果。

2017年3月以来，我司组织开展了评价标准专题研究和调研，广泛征求意见，召开专家咨询会4次，调研典型工程10余项，司内专题讨论3次，经修改完善形成征求意见稿。
    二、主要内容

《评价标准》由四部分组成：

第一部分是基本规定。明确了公路水运品质工程评价目的、评价范围、评价定位，评价体系构成、评价对象、评价时间、评价程序和成果管理。

关于评价范围，评价标准适用于列入基本建设计划的在建和已竣工验收的工程项目，不局限工程建设规模和等级。

   关于评价定位，评定为品质工程项目的，应当具备三个条件：一是工程满足“优质耐久、安全舒适、经济环保、社会认可”的建设目标；二是管理或技术达到行业同时期同类工程的领先水平；三是品质工程示范引导作用显著。

关于评价标准体系构成，由品质工程（示范创建）项目评价标准、品质工程（竣工）项目评价标准、品质工程（三、四级农村公路）项目评价标准等三部分构成。一是品质工程（示范创建）项目评价，以设计和施工阶段评价为主，注重项目建设过程努力践行品质工程理念和各项要求的落实，这是目前推进品质工程的重点。二是品质工程（竣工）项目评价，对设计、施工和运营阶段进行综合整体评价，侧重对工程建设成果及成效进行评价，旨在树立行业品质工程标杆。三是根据小鹏部长、东昌副部长在2017年全国“四好农村路”养护现场会上的部署要求，以“实、安、绿、美”为重点，制定农村公路品质工程评价标准，作为引导性的鼓励政策，推进“四好农村路”的建设。考虑到农村公路中三、四级公路与二级以上公路的建设标准、建设条件、管理能力等相距较大，且三、四级农村公路约占农村公路总量的96%，只能单独设立三、四级农村公路品质工程评价，重点对工程建设“实、安、绿、美”进行评价。二级及以上农村公路评价标准按照品质工程（竣工）项目评价标准执行。
关于评价体系。各评价标准体系由控制项、评分项、加分项和总体评价组成。其中，控制项为一票否决项；评分项满分为1000分；加分项包括荣誉加分和创新加分，品质工程示范创建和竣工项目加分项满分分别为500分，三、四级农村公路项目加分项满分为300分；总体评价不设分值。

关于申报基本要求。规定了向部推荐参评部级各类品质工程项目，应从省级各类品质工程项目中择优推荐。其中参评部级品质工程（示范创建）项目、品质工程（竣工）项目、品质工程（三、四级农村公路）项目总得分，各评分项得分不得低于600分。
关于评价程序。交通运输部发布年度评审通知，部署相关评审工作。按照“项目自评、行业主管部门分级负责、逐级审核”的方式进行，并明确了组织专家评审、成果向社会公示等要求。关于成果管理。明确了评定为品质工程项目的奖励措施以及取消申报资格和评定结果的情形。

第二部分是品质工程（示范创建）项目评价标准，由控制项、评分项、加分项和总体评价组成，其中评分项由三级指标体系组成，包括工程设计、工程管理、科技创新、工程质量、安全保障、绿色环保、软实力等一级指标7项，二级指标25项和三级指标54项。各级指标赋予一定分值。
第三部分是品质工程（竣工）项目评价标准，由控制项、评分项、加分项和总体评价组成，其中评分项由二级指标体系组成，包括工程设计、工程管理、科技创新、工程质量、安全保障、绿色环保、软实力等一级指标7项，二级指标21项。各级指标赋予一定分值。

第四部分是品质工程（三、四级农村公路）项目评价标准，由控制项、评分项、加分项和总体评价组成，其中评分项由由二级指标体系组成，包括工程设计、工程管理、技术创新、工程质量、安全保障、绿色环保、软实力等一级指标7项，二级指标18项。各级指标赋予一定分值。

     关于评分计算方法。各评价标准中二级或三级指标下设若干分项指标。每项分项指标根据实施效果分为五档次：A、B、C、D、E，其中A为最高档；各档次所对应的取值比例分别为该项指标赋值分数（满分）的100%，80%，60%，40%，20%。各分项指标得分，由该指标赋值分数（满分）乘以该指标评价档次所对应的取值比例。评分项总得分为所有分项指标得分的累加之和。


